

香港中成藥商會

香港上環文咸西街30號廣利大廈5樓502室

電話：2522 8221 傳真：2523 3773

致：香港特別行政區立法會
工商事務委員會
主席
方剛議員

感謝閣下邀請本會出席關於「加強香港與內地的貿易關係」之會議，現謹就上述議題向閣下暨各位議員反映業界的關注和意見。

一、業界面對的困難

據部份有於內地開辦企業的會員反映，在營商環境方面，目前主要面對以下各項困難：

1. 內地政府近年調整利用外資政策，部份港資企業由於未能迎合高科技、高增值等要求而面臨被淘汰的困境。
2. 內地新頒《勞動合同法》令用工成本驟增，並導致企業難於處理表現欠佳的僱員。
3. 有關「兩稅合一」新稅制的實施，將使外資企業不再享有稅務優惠；而調低出口退稅的做法，也令營銷利潤下降。
4. 在環境保護方面，內地法規要求十分嚴厲，導致相關費用大幅增加。
5. 內地對出口產品實施嚴格商檢制度，包括要求於生產現場安裝錄像監控系統，甚或直接派員駐廠監察，令企業增添額外開支。
6. 上述多項內地新措施均於近年相繼推出，令企業疲於應付，並因此承受巨大的壓力。

7. 近年內地各類原料物價持續上漲，使廠商生產成本大增，難以言利。
8. 在知識產權保護方面，內地企業或個人的侵權行為時有發生，包括非法產銷冒牌貨品或刻意搶註境外馳名商標等。

二、紓解困難的建議

為有助改善營商環境，促進香港與內地的工貿合作，本會建議特區政府可於以下方面向業界提供協助：

1. 就雙邊經濟合作事務與內地政府建立定期檢討機制，積極反映本港業界在內地營商所遇到的問題，並尋求可行解決辦法。
2. 敦請內地政府在制定各項政策法規時，宜先透過兩地對口行業商會等組織諮詢業界意見，以利維持良好營商環境。
3. 為業界提供所需技術及財務等支援，以助中小企業排除困難、持續發展。
4. 與內地政府加強有關保護知識產權的合作，打擊各類侵權行為。同時，透過相關部門或機構，向業界推廣維護專利權益的有效途徑。

以上各項謹供參考，並再次感謝各位議員的關注。

香港中成藥商會

2008年5月13日